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El mundo griego clasico condené claramente la conducta desmesurada. Ejemplos de
esto pueden hallarse en las obras de los grandes escritores clasicos, en una gradaciéon
que parte de la simple fanfarroneria hasta acabar en el nivel més grave, la soberbia
contra los dioses. Los escritos del Pseudo-Justino Martir rescatan el concepto clésico
de UPoLg, resignificandolo para censurar a quienes se oponian a la ortodoxia cristiana.
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The classical Greek world made it clear its condemnation of the excessive behavior.
Examples of this can be found in the great classical writers’ works, shown in a gradation
that starts off with simple boasting up to the most severe level of pride against the gods.
Pseudo-Justin Martyr’s writings rescue the classic concept of UBpic, redefining it to
censor those who opposed Christian orthodoxy.
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Mnvw dede Oea InAniadew AxiAnoc
ovAopévny, 1j popl’ Axatoic dAye’ éOnke

La célera canta, oh diosa, del Pelida Aquiles,

maldita, que causé a los aqueos incontables dolores...!

Con estas palabras principia el canto | de la /liada, palabras que describen el ntcleo a
partir del cual se desarrolla gran parte del argumento de esta magna obra: el enojo del
valeroso hijo de Tetis. Sin embargo, el tema que en realidad da inicio al poema no es
la célera del héroe sino la condena implicita a la actitud soberbia e inmoderada de
Agamenon, quien lo despoja de Briseida para compensar —injustamente, por cierto— la
pérdida de parte de su propio botin. Es este proceder del lider de los aqueos el que
suscita el repudio tanto de los personajes que intervienen en el posterior debate como
el de aquellos que, a lo largo de los siglos, han escuchado o leido estos versos. Es la
soberbia, la desmesura, la arrogancia insolente y violenta, lo que se opone
diametralmente a la doet) y la xkadowkdyadia, aquello que los antiguos griegos
consideraron como uno de los peores defectos de la personalidad®.

Amante de la armonia y el equilibrio, la actitud helénica ante toda conducta
excesiva fue la censura; baste mencionar, como ejemplo de lo dicho, una de las
famosas maximas délficas grabadas en los dinteles del templo de Apolo: undév ayav.
Por tratar en este articulo de la condena del exceso en los planos literario y teolégico,
nos limitaremos a analizar la perspectiva que sobre el tema tienen los autores griegos
clasicos mas relevantes, para luego examinar en algunas de las obras mas destacadas
del Pseudo Justino cémo el pensamiento cristiano resignific6 la condena de la
desmesura en el plano teolégico.

Se advierte en los autores clasicos —en aquellos casos en que los personajes
involucrados presentan algun tipo de actitud inmoderada— una cierta gradacion de la
conducta excesiva, que va desde la simple fanfarroneria hasta la insolencia arrogante
contra los dioses o sus designios. Propondremos aqui tres conceptos que se repiten
con frecuencia en estas obras, los cuales presentan un orden de gravedad creciente:
koumog (“jactancia”, “presuncién”), toAumnoic (“osadia”, “atrevimiento”) y UPoic

LI T

(“violencia”, “insolencia”).

1. Primer grado de desmesura: la altivez

Ejemplo del primero de estos casos lo encontramos en el séptimo libro de la Historia
de Herédoto, en la cual el soberano persa Jerjes reprocha a Demarato la jactancia
griega frente a un ejército muy superior con estas palabras:
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El yao kelvawv €kaotog déka dvOQwV TNG 0TEATIG TG €UNG AVTAELOS €0TL,
ov O¢ ye dIlnuat elkoot eivat AvtdElov: kat o0Ttw pév ogbott’ av 6 Adyog 6
ntapa 0éo elpgnuévog. EL 0¢ tolovtol te €0vteg kal peyabea tooovtol ool oV
e Kat ol maQ' éue @ortwot EAANvwv &g Adyoug, avxéete tooovTo, 6oa Un
HATNV KOUTOG 6 AGYOG 00TOG €lQNEVOG T).

Si cada uno de ellos equivale a diez hombres de mi ejército, espero que, desde
luego, tu valgas por veinte, ya que, asi, podria ser cierta la afirmacién que has
hecho. Ahora bien, si, con unas cualidades personales y fisicas como las tuyas y
las de los griegos que suelen entrevistarse conmigo, os vanagloriais tanto, ten
cuidado, no vaya a ser que esa afirmacion que has hecho resulte una vana
fanfarronada’.

En una reflexion que resume la perspectiva helénica sobre este tema, el mismo autor
expuso los riesgos que para cualquier hombre conlleva el pretender ser mas de lo que
su condicién le permite:

Oopac ta vrtepéxovta Loa ws kepavvol O Beog ovdE Ea pavtaleobal, T dO&
OHKQA OVOEV LV KVICEL 00AGS OE G £C OIKNHATA T HEYLIOTA alel Kal dévden
T TOLAVTA ATOOKNTITEL TX PéAea. PAéel Yo O Oeog T DTtegéxovta mavta
KOAOVeLV.

Puedes observar como la divinidad fulmina con sus rayos a los seres que
sobresalen demasiado, sin permitir que se jacten de su condicién; en cambio, los
pequenos no despiertan sus iras. Puedes observar también cémo siempre lanza
sus dardos desde el cielo contra los mayores edificios y los arboles mas altos, pues
la divinidad tiende a abatir todo lo que descuella en demasia®.

Un siglo después del historiador de Halicarnaso, Calimaco expres6 también el mismo
rechazo a esta actitud con palabras simples pero contundentes:

Oc0ol MAVTEG KOUTOIG VEUETT|LOVEG, €K O€ Te TIAVTWV AQTELLS

Los dioses todos a los fanfarrones no los soportan, y de entre todos Artemis. ..’

2. Segundo grado de la desmesura: la osadia

En Antigona, Séfocles pone en boca del coro la consideracién que merecia quien
incurriera en la osadia, segundo de los términos propuestos y siguiente escalén en la
gravedad de la desmesura. Alli se registra no sélo una enfatica condena del atrevimiento
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—al que, a diferencia de la jactancia, se le atribuye ademas el demérito de incitar al mal
obrar—, sino que también explicita el castigo que deberia imponerse al que se atreva a
actuar transgrediendo los limites que le corresponden:

ATIOALS 8T TO Un) KAV EVVEOTL TOAHAS XAQLV*
Desterrado sea aquel que, debido a su osadia, se da a lo que no estéa bien®.

Esquilo también expuso la consecuencia que para el titan Prometeo tuvo su osadia,
esta vez con un resultado mucho mas funesto para el culpable por tratarse de una
transgresion, no a las normas sociales establecidas, sino a los mandatos del mismo
Zeus:

Eyo 0" €t6Auno’- é€eAvoaunv Peotovg 10 un dwxpoalcOévtac eic Awov
HoAglv. T® TtoL TOiodE MNUOVAIOL KAUTITOUAL, TIAOXELY HEV AAYevaioLy,
oikTeaiov O’ idelv.

Yo me atrevi; libré a los mortales de ser aniquilados y bajar al Hades. Por ello, estoy
sometido a estos sufrimientos, dolorosos de padecer, compasibles cuando se

ven’.

3. Categorias y alcances de la 0fpic.
3.1. La 0Bpic como afrenta al individuo
El tercer y mas grave caso de conducta desmesurada queda indicado por el concepto
de UPoic. Una consulta en los diccionarios nos dira que este término puede traducirse
como “arrebato™®, “tratamiento insolente™, “ultraje”'®, “exceso”'', pero abarca mucho
mas; en el marco del Iéxico neotestamentario comprende también los significados de
“insulto”'?, “perjuicio”” y “afrenta”. Es un término polisémico, cuyo sentido se
extiende a muchas esferas de aplicacién: social, religiosa, incluso sexual®. Euripides
plantea un caso de UBoLc en Alcestis donde la culpa recae en Heracles, quien actia de
manera desmesurada y ofensiva al comer y beber, coronarse con una guirnalda y
disfrutar de la hospitalidad de una casa en duelo. No importa que el héroe ignore la
situacion tragica que vive su anfitrion; el simple hecho de comer y beber cuando el resto
de los presentes ayunan y penan es visto como una conducta excesiva digna de
censura'®. Debido a esta gran amplitud semaéntica y a los fines del presente articulo,
propondremos tres categorias graduales del concepto de UBolc que delimitaran mas
precisamente su sentido.

La primera de ellas es la U301 como ultraje contra el individuo. Son varias las obras
literarias en las cuales se presenta esta perspectiva. Homero pone en boca de un
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despechado Aquiles palabras de condena para quien se atreve a ultrajar con violencia
a su semejante:

GAAQ TOO™ atvov dxog kKoadinv kai Ovpov ikavel,
OMTOTE ON TOV OHOTOV AvNE £0EANOLY duéooat
Kkai yéoag a dpeAéoOal, 6 te kpdtel mooBePrKn
aivov &xog 16 pot éotwy, émel mabov dAyea Ovud.

Esta atroz afliccion llega al corazén y el aliento

cada vez que al semejante un hombre esté dispuesto a arrebatarle la parte,
es decir, a despojarle, ése que detenta el poder.

Una atroz afliccién es eso para mi, después de los dolores padecidos'”.

Un concepto similar expresé Hesiodo con la fabula del halcén y el ruisenor. Esta breve
fabula esta dirigida “a los reyes”, es decir, a quienes tienen mas fuerza y poder y, por
ello, estdn mas expuestos a la tentacion de cometer atropellos contra los de mas
humilde condicién, pero poco mas adelante extiende su alcance de modo general a
todos los hombres:

Oic d' BPoLs Te pépunAe kakn kad oxétAla Eoya,

101G O¢ diknv Kpovidng tekpaipetat evpvona Zevg.
[ToAAaxL kai EOpTaoA TOALS Kakod avOQog amnva,
60TIG dALTEa vy kad dtdoOala pnxavaatat.

A quienes en cambio sélo les preocupa la violencia nefasta y las malas acciones,
contra ellos el Crénida Zeus de amplia mirada decreta su justicia. Muchas veces
hasta toda una ciudad carga con la culpa de un malvado cada vez que comete
delitos o proyecta barbaridades'®.

La idea de la ©Boic como un hecho de violencia y ultraje al semejante se encuentra
también en los relatos miticos, como el de Sisifo'®, quien fue condenado eternamente
a empujar una enorme roca cuesta arriba de una montana; cuando casi alcanzaba la
cima, la roca resbalaba y rodaba hasta abajo, debiendo recomenzar nuevamente desde
la base. Aunque Homero no da una razén para tal suplicio, ya en la Antigliedad se
propusieron distintas explicaciones, entre las cuales una lo atribuia a la inmoderada
ambicién de Sisifo por acrecentar ilegitimamente sus riquezas asesinando a los viajeros
y caminantes que se hospedaban en su casa, conducta execrable a ojos de un griego
de la época clésica, para quien el deber de hospitalidad era una obligacién sagrada.
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3.2. La 0fpic como violacion de las normas sociales

La segunda categoria presenta a la OBois bajo un aspecto de mayor gravedad: como
un ultraje a la sociedad. Medio siglo después de la muerte de Euripides, Demodstenes
incluy6 la figura de la UBpic en un coédigo legal, definiéndola como una conducta
violatoria “del principio de igualdad en el marco social y juridico de las relaciones entre
los hombres™®, y pasible de ser castigada, en los casos mas graves, con la pena de
muerte. Esta regulacién legal fue la formalizacién de una condena social contra la O3o1g
que ya contaba con un extenso antecedente. Homero habia expresado que Zeus Ote
oM O avdpeooL Koteooduevog XaAemr)vn, ol Bin elv ayoer] okoAlxg kolvwot
0éuotag, €k d¢ diknv éAdowot Bewv Omv ovk dAéyovtec (“... manifiesta su ira,
rencoroso, contra los hombres que en la plaza dictan sentencias torcidas abusando de
su poder y destierran la justicia sin ningiin miramiento por los dioses”)?'. Por su parte
Hesiodo, quien ya nos brindara un ejemplo de la condena de la O301c en cuanto ofensa
contra el individuo, también advierte contra la OBolc como ofensa contra el cuerpo
social. La persona que exhibe una conducta violenta, despectiva y arrogante no sélo
atenta contra su semejante, sino también contra la sociedad misma, ya que en la
mentalidad griega el hombre no podia concebirse aisladamente de la sociedad. En una
época en la cual la fuerza de los poderosos tenia pocos reparos, la Unica garantia de
equilibrio y mesura descansaba en la siempre vigilante mirada de los dioses. Asi, para
evitar este mal en las relaciones entre los poderosos y los débiles

TOvde Yoo avOodmolwot vopov didta&e Kooviwv ix0voL pév kai Oneot rkad
olwvoig metenvoic £€o00éuev dAANAovg, €mel ob Olkn €oti pet avtois

[I'4

avOpoa ool d' Edwke diknv, fj TOAAOV dpiotn yiyvetal

... esta ley impuso a los hombres el Cronién: a los peces, fieras y aves voladoras,
comerse los unos a los otros, ya que no existe justicia entre ellos; a los hombres,
en cambio, les dio la justicia que es mucho mejor®.

Sin embargo, los antiguos se percataron prontamente de la posible contradiccién entre
las leyes humanas y las divinas. Séfocles plante6 agudamente este dilema en Antigona,
presentando un interrogante que conduce a un aparente callejon sin salida: si la
violacién de la ley implica que el transgresor se considera por encima de ella y por ende
incurre en un acto de UBpLc, ccual ley hay que obedecer —y cual violar— en el caso de
que los estatutos divinos y los humanos entren en conflicto? Este es el dificil
predicamento en el que se encuentra la protagonista que da su nombre a la obra. Si
obedece la orden de Creonte, incurrird en una grave falta al descuidar los ritos religiosos
que los dioses instituyeron para honrar a los difuntos; si da sepultura a Polinices,
violando el edicto real, infringira la ley, Gnica garantia de la armonia y el bienestar social.
Ya sea que se incline por una o por otra opcion el acto de UBoic —aun cuando sea
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involuntario como en el mencionado caso de Heracles en Alcestis— es ineludible.
Empero, aunque la religiosidad de Séfocles no se revela tan acentuada como la de su
predecesor Esquilo, su razonamiento no podia equiparar la ley humana a la divina; ante
la disyuntiva, considera que es mas grave una falta contra la divinidad que la violacion
de las leyes creadas por el hombre. Por ello en Antigona se decanta por priorizar el
mandato de los dioses, mostrandolo como lo mas acertado y transmitiendo
implicitamente la idea de que una adhesion demasiado rigida a las leyes humanas
puede conducir a la desgracia al constituirse en una conducta que dé lugar a la UBgLc.

3.3. La 0fpic como ofensa a la divinidad

Este dltimo aspecto —la UBolc como el exceso insolente del hombre que desafia a los
dioses— es el tercer y mas severo grado de conducta desmesurada. La concepcion del
hombre como un ser cuya esencia esta enmarcada dentro de unos limites que no es
sensato trasponer domina la mentalidad griega, de ahi que cualquier intento de superar
la linea que separa a los simples mortales de los bienaventurados Olimpicos sea
considerado como un atentado al orden natural impuesto por su suprema potencia.
Pretender ser igual o incluso mas que los dioses, desafiar su voluntad, ofender su
divinidad, son rasgos maximos de U301g y ameritan un castigo que reubique al ofensor
en la condicién que le corresponde. Son numerosos los ejemplos de este tipo en la
literatura griega de todas las épocas; presentaremos a continuacién unos breves
pasajes de algunos autores clasicos que exponen lo que acabamos de referir.

El primero de ellos es Homero. En la lliada el poeta presenta el caso de Niobe,
quien fue madre de una docena de hijos. Al considerar que, por haber dado a luz tantos
hijos, su fecundo vientre la hacia superior a Leto, madre de dos dioses, incurrié en
UPoLc y fue castigada por Apolo:

Kad yéo T fikopog Nwopn épvrjoato oitov,

T teQ dedeka MAIdES EVi peyAoloy SAOVTO
g€ pev Ouyatépeg, €€ O’ videc NPwovTec.

Tolg pev ATOAAwV Tévev amt’ agyveéoto Proio
xwopevog Nopn, tac 0" Agtepis ioxéaloa,
obvek' doa Antol iodokeTo KaAALtaeno:

@i dlom tekéety, 1 0" avtn yelvarto moAAovg:

También Niobe, la de hermosos cabellos, se acordé del alimento, aquella Niobe a
la que doce hijos se le murieron en el palacio,

seis hijas y seis hijos en plena juventud.

A éstos los matd Apolo con los disparos del argénteo arco,

irritado contra Niobe, y la sagitaria Artemis a aquéllas,
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por haber pretendido igualarse a Leto, la de bellas mejillas.
Decia que ésta sélo habia alumbrado a dos y que ella a muchos...?

La 0Poic contra los dioses también puede darse a nivel colectivo, tal cual lo registra
Calimaco. En el fragmento LXXV refiere la destruccién de la isla de Ceos por la
insolencia e impiedad de su pueblo:

Ev &' Opov Odvatov te kegavvioy, €v ¢ yontag
TeAxivac paxdowv T ovk dAéyovta Oewv

NAea Anpavakta yéowv éveOnkato déAT[olg

kat yonov MakeAw, pntéoa Ae&l0éng,

G povvag, Ote vioov avétpemov etvek’ aA[tt[ong
UPolog, aoknOeic EAAov abavatol.

Y el anciano recogi6 en sus tablillas la soberbia y la muerte por rayo
y a los brujos Telquines y a Demonacte,

quien desdenara insensato a los dioses dichosos,

y a la vieja Macelo, de Dexitea la madre,

Unicas dos que dejaron sin dano los que nunca perecen

la vez que la isla volcaron en razén de una (culpable) insolencia®*.

Desafiar a los dioses es otro rasgo de la conducta extrema que realiza quien esta
poseido por la UPoic. Es el caso de Erisictén, quien no tuvo reparos en talar el bosque
consagrado a Deméter para construirse una sala de banquetes, respondiendo con
insolencia a las suplicas que ante este sacrilegio le dirigiera la misma diosa®. Quien los
desafia no quiere tan sélo ubicarse a la altura de los Inmortales sino desplazarlos para
ocupar su lugar. La mitica batalla entre titanes y dioses y el triunfo final de estos Gltimos
tenfa un significado claro para los antiguos: era el triunfo de las fuerzas del orden, la
armonia y el equilibrio sobre la fuerza bruta, la violencia y el caos. Todo aquel que atenta
o pretende ir en contra de este orden instaurado por los dioses esta, por consiguiente,
reviviendo esta violenta brutalidad de los titanes, esta U3plc que no reconoce limites.
Al atentar contra los fundamentos mismos del orden natural, el violento esta alejandose
de los parametros fijados para él como criatura finita. Por ello, Hesiodo menciona la
suerte que corri6 Menecio como una advertencia a todo aquel que se atreva a
propasarse con las deidades:

ooV 0€ Mevoitiov evgvoma Zevg
€ig "Epefog katémeppe Barav PoAoevTL keQaLvd
etvex’ dtacOaAing te kol voQéng vepdTAOUL.
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Al violento Menecio, Zeus de amplia mirada
le hundié en el Erebo, alcanzéndole con el ardiente rayo,
por su insolencia y desmedida audacia®®.

La persistencia de esta idea puede verificarse siglos después de Hesiodo en las
Argonauticas de Apolonio de Rodas. En este relato de las peripecias que atraviesan los
Argonautas en su busqueda del vellocino de oro se destaca la actitud soberbia de Idas,
quien partiera con Jasén hacia la Célquide. Idas declara con insolencia que ni siquiera
los dioses podrian oponérsele, lo que le vale los reproches de sus compafneros:

«Totw vdv dOL Bodov, dTw TeQLTIOV BAAWV
KDOOG évi mTtoAépoloty deipopat, ovdé (' OPEAAEL
Zebg TOOOV 600ATIOV TteQ EUOV DOQEU, N VU TL Ttipa
Aotylov éooecOat und’ akpdavtov deBAov

"Tdew v’ €omopévolo, kai el Oeog avtidTor

toiov 1 AgrpvnOev dooomntiioa kopilels.»

H, kad TuoxOpevos AoV dETAG AUPOTEQNOL
mive XaAlkenTov Aapodv pedv, deveto 0 oive
xelea kvaveat te yevelades. Oid' opddnoav
TIAVTES OUACS, "Topwv 08 Kal aupadinyv dydgevoev:
«AaOVLE, PEOVEELS dAOPWLA KAl TTAQOS AVTY,

¢ toL gig dtnv Cweodv nébv Bagoaiéov ki
oddveL év otr|0eoot, Oeodg d' avénkev atiCewv;
dAAoL udBot Eaot mapryoot oot mteQ dvijo
Bagovvol Etapov: ob O’ dtdoBaAa TauTay Eelmag.
Tola pdtic kai Tovg TElV EMUpAVELY pakdQeoOoLy
viag AAwiadag, oig 00d' boov icopailelg
Nvoeénv, Eumng d¢ Oooic £daunoav 6loToig

dupw Anroidao, kai ipOuol e ovteg.»

“Juro ahora, por mi lanza impetuosa, con la que alcanzo

en los combates mayor gloria que los demas —y ni siquiera

Zeus me engrandece tanto como mi lanza—, que no habré funesta desgracia ni
prueba irrealizable]

mientras te siga Idas, aunque un dios se antepusiera.

Tal valedor llevas en mi desde Arene.”

Dijo y, sosteniendo con ambas manos

su copa rebosante, bebi6 el delicioso vino puro

y regd con el vino sus labios y su negra barba. Los otros vociferaron todos a un

tiempo e [dmon le replicé abiertamente:
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“Desdichado, ctienes ya desde antes pensamientos aciagos para ti,

0 acaso para tu desgracia el vino puro inflama tu osado corazén

en el pecho y te ha empujado a menospreciar a los dioses?

Otras palabras hay alentadoras, con las que podria un hombre

animar a un companero. Mas tu has dicho cosas del todo orgullosas. Parecidas
injurias es fama que en otro tiempo lanzaron también contra los inmortales

los hijos de Aloeo, a los que ni siquiera te igualas en hombiria,

y sin embargo, aunque eran valerosos,

fueron ambos derribados por los veloces dardos del Letoida®’.

No es esta la Unica ocasién en la que Apolonio registra la violencia y la insolencia que
embargan a Idas; la conducta soberbia parece ser un rasgo caracteristico de este
belicoso héroe. También Homero da cuenta de cémo este guerrero

... €lAeto tO&ov

Doipov ATOAAWVOC KaAALo@HEOL etveka vOupNg,
™V 08 TOT’ &V HeYAQOLoL TTATNO KAl TOTVLX UNTTO
AAKLOVIV KaA€eokoV EMOVLHOV, obvek™ 80" avTig
Ui TNE GAKLOVOS TOALTIEVOEDS OlTOV EXOLOK
KAadev 6 pv ekbepyog avnomaoe Poifog ATOAAwV

... tomé el arco

ante Febo Apolo en porfia por la doncella, de bellos tobillos,
a la que entonces en su palacio su padre y su augusta madre
solian llamar Alciona como apodo, porque por ella

su madre, con el mismo hado que el gimiente alcién,

lloraba desde que la habia raptado el protector Febo Apolo®.

Noétese aqui la prueba mas clara de la UPBoic de Idas: atreverse a desafiar con el arco
nada menos que a Apolo, dios conocido con el sobrenombre de “Flechador”. Ante
tamana afrenta se esperaria que este personaje sufriera un castigo ejemplar, pero ni
Homero ni Apolonio cuentan cual fue su fin. Para saber cual fue su suerte debe leerse
a Pindaro y a Tedcrito. Ambos relatan la muerte de Idas consumido por el rayo de Zeus
luego de que se atreviera a enfrentarse con uno de los Dioscuros:

N Y& §ye otAnv Apagniov éEavéxovoav
toppov avaponéag taxéws Meoorviog "1dag
HEAAe kaotyvntolo BaAelv opetégolo povijar
AL Zevg Emapuve, Xeo®dV 0€ ol EkPade TukTr v
HAQUAQOV, adTOV 08 PAOYEWD OLVEPAEEE KEQAVVE.
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Pues Idas el Mesenio velozmente arrancando

la estela que se alzaba sobre la tumba de Afareo,

fue a herir con ella al asesino de su hermano;

pero Zeus protegio a éste, le arranco de las manos el labrado
marmol y con un rayo ardiente lo abras6®.

El relato se completa con la advertencia con que Pindaro finaliza esta historia: xaAema
0" &oic avOpwmolg opAely koeoodvwy (“un simple mortal no puede medir sus
fuerzas con aquellos que proceden de una estirpe divina™’). Intentarlo es caer en la
soberbia y su castigo es la muerte, como acota Carmen Verde Castro:

Configuracién de 0UPoic: péya €oyov éunoavto - mabov dewvdv, w. 64-65,
segun el concepto solénico-pindérico-esquileo de culpa y castigo que viene de
Zeus. Pindaro esquiva el continuum narrativum de la epopeya. Se dan datos
aislados, salteados, retrospectivos: morada ultraterrena, muerte de Castor,
matadores, crimen. Se sigue el proceso inverso con el castigo de los culpables.
Vaivén pendular: los Afaretidas son presentados como delincuentes y sacrilegos.
Ahora, la victima es Pdélux. Pero hay una radical distincién entre Pélux, inmortal,
invulnerable, y Castor, precario y mortal. P6lux mata a su atacante, Linceo. Hay
evidente participacion justiciera de Zeus para la UBoic, con la @t y la ddaveto.
Aniquilacién de los culpables y yvapa que rubrica el todo. El fin del epodo cuarto
contiene, precisamente, la aseveracién mas rotunda y aplastante del poder de
Zeus sobre los Afaretidas, cuyos cadaveres se consumen con el rayo igneo en
absoluta soledad. Gran pausa de sentido frente a estas cenizas, Gltimos restos de
una gran rebeldia humana. En el v. 72 se palpa, tras el aforismo, la fragilidad del
hombre frente a la superioridad divina®'.

4. El léxico de la desmesura en el Pseudo Justino
Para la sociedad pagana del periodo post-apostélico, asimilar el cristianismo no
significé renunciar por completo a su sustrato cultural helenistico. Los apologetas y los
Padres de la Iglesia fueron los primeros en intentar la conciliacién entre los
fundamentos del pensar filoséfico griego y los dogmas de la fe cristiana. En su afan por
presentar una vision aceptable del cristianismo a las mentes paganas cultas, recurrieron
a muchos elementos propios de la tradicién griega, y lo mismo hicieron cuando
tuvieron que defenderse de los ataques en contra de su fe. Asi, el concepto de
desmesura y sus grados, tal como lo definimos al principio, pasé a integrar el repertorio
del pensamiento patristico. A continuacién, analizaremos su presencia y sentido en
algunos de los escritos atribuidos a Justino Martir.

Justino Martir fue uno de los primeros apologetas cristianos, nacido a principios
del siglo II. El prestigio de este Padre y la autoridad de sus escritos fueron tales que
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varias obras de caracter polémico se atribuyeron a su pluma, aun cuando un analisis
de su estilo, temas tratados y objetivos revela claramente que proceden no sélo de
distintos autores sino también de épocas diferentes, razén por lo cual de ahora en més
nos referiremos a ellos como obras del Pseudo Justino. José P. Martin lo expone
concisamente:

La heterogeneidad y el nimero de los escritos que los bibliotecarios antiguos
cubrieron con el manto de proteccién de Justino Martir han impedido, hasta hoy,
que se les dedique la atenciéon que cada uno de ellos merece. Son 12 tratados de
diversa especie y pertenecientes a siglos diferentes, en un arco que va del segundo
al sexto...*

Pero aun cuando la autoria de los escritos de Justino pueda ser cuestionada, el amplio
espacio temporal establecido por los especialistas para su redaccion (siglos Il al VI) es
prueba de la pervivencia del concepto en el pensamiento patristico. Es posible
reconocer, en los textos que hemos seleccionado, al menos tres destinatarios a los
cuales el Pseudo Justino acusa de incurrir en una conducta desmesurada, no sélo en
el sentido en que fue resignificada por el cristianismo —a saber, como sinénimo de
pecado- sino también en el sentido clasico —la jactancia, el atrevimiento y la insolencia
que empujan al hombre a transgredir sus limites e insultar a la divinidad-. Ellos son los
paganos, los judios y los cristianos cuyas ideas no se amoldaban a la doctrina ortodoxa.

El paganismo y el judaismo fueron los dos grupos a los cuales el cristianismo tuvo
que combatir para asegurar su supervivencia, y contra ellos se dirigieron gran cantidad
de obras polémicas en los siglos Il y Ill. El Didlogo con Trifén, cuya autoria es
indiscutiblemente de Justino Martir, es un ejemplo de este tipo de literatura que
censuraba al judaismo por su rechazo a aceptar el mensaje evangélico. Otros escritores
cristianos destacados de estas primeras épocas, como Clemente de Alejandria en su
Protréptico, también exhortaron a los paganos a convertirse a la nueva fe denunciando
los vicios de sus creencias supersticiosas y demoniacas. En consonancia con esto, el
escritor de la Epistola a Diogneto mantuvo el mismo tenor en su obra, rechazando las
costumbres judias y paganas y calificAndolas respectivamente como aAalovelax —un
sinénimo de kouToc—y como UPQLC.

Durante los dos primeros siglos de vida, el cristianismo tuvo un oponente
formidable en el judaismo. Aunque la distancia entre ambos se fue agrandando
progresivamente, hubo quienes intentaron transpolar el caracter formal y legalista de la
religion judia al seno del cristianismo, lo cual constituia un serio riesgo para éste. Sin
embargo, a pesar de su enfrentamiento con el cristianismo, el judaismo no es acusado
mas que de jactancia, un grado menor de desmesura. Como aclaramos poco mas
arriba, el escritor no usa el término koumog en estos textos sino su equivalente —
aAalovela— que mantiene la misma carga semantica. La presuncién o jactancia es
considerada por el autor como pura vanidad, poniendo como ejemplos las practicas
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que los judios tenian en alta estima y eran motivo de orgullo frente a los gentiles, pero
a las que el cristiano considera inttiles:

AAAQ pnv TO Ve el oS Pewoels avtdv Po@odess kal TV Tepl Td odPPata
detowatpoviav kai My ¢ meprropic dAalovelov kal THv THG vnoteiag kai
voupnviag eglpwveiav, katayéAdaota kai 00devog d&x Adyov, vouilw oe
xonCewv Q' €pod paOelv.

Pero ciertamente el escripulo acerca de sus alimentos, la supersticion sobre el
sabado, la jactancia de la circuncision y el fingimiento del ayuno y el novilunio,
ridiculos e indignos de mencionar, considero que te es necesario aprenderlo de

mi3,

To 8¢ kai TV pelwoty Tig oagkog HaQTVELoV £kA0YTic dAaloveveoBatl, dG did
TodT0 ££a1Q€TS Nyamnuévoug Vo Beod, TdS oL xAevng dEov;

Pero jactarse de que la disminucién de la carne es un testimonio de la eleccién,
como si por medio de esto fueran especialmente amados por Dios, ¢cOmo no va
a ser digno de burla?**

Thic uév obV  KOLVAiC eikaloTNTOog Kl  amatng kai T Tovdaiwv
TOAVTIQAYHOOUVNG kol dAaloveiag @ 000kc dméxovtar Xootavol,
aOKOVVTWS 0t VOpilw pepadnkévar 1o O¢ Tiic Wilag avtdv Oeooefelag
pHvoTrolov un mooodokrong dvvaoOat apa avOowTov pabetv.

De la ligereza, astucia, intriga y jactancia que es comun en los Judios, de las que
los Cristianos se mantienen correctamente apartados, considero que ya has
aprendido suficientemente; pero del misterio de su particular culto divino, no
esperes que pueda ser comprendido por el hombre®.

En otra epistola, se aconseja a los cristianos prevenirse contra la jactancia de ciertas
personas, a las que se acusa de actuar de modo soberbio:

DvAaxtéov d¢ &L kai ™V Tvwv dAaloveiav, of, déov émravopBodv Eavtovg,
ntetdopevol Toic ovpBovAevovot, mTavy BAakwdGC.

Hay que cuidarse ain maés de la jactancia de algunos, los cuales, necesitando
corregirse a si mismos, son persuadidos por los que los aconsejan, actuando
ciertamente de modo orgulloso™®.
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Los reproches a los paganos adquieren otro tono, revistiendo mayor dureza. Aunque
los judios puedan ser acusados de jactancia, no puede negarse, sin embargo, que
efectivamente conocen al Dios verdadero, aunque hayan rechazado a su Hijo. Pero los
paganos carecen de la luz que proporciona la fe cristiana y por ello divagan acerca de
Dios y su creacion con palabras insolentes e ignorantes, lo que cae en la categoria de
UPBows. Ejemplo de lo dicho son las dos citas siguientes:

To ¢ kaxiCewv pev g ToL B0 €V T 0VEAVE OKNoEWS TNV AEELY, WG Un
npénovoav 0e@, AVORWTWV E0TLV OVK EXOVTWV TV ATOTIWS AEYOUEVWV THV
atoOnow: 1) yag kakéupatog AEELS kakéupatov Exetkal v évvolav. Hueig
O¢ oUk E0MKapev év 1) €QwTNoeL TOV TEOTOV TG ToL BeoV €V TQ 0VEAVQ
olknoews, OV O Admokowapevos diéBarev, dAAa 10 El dyévntog éotv O
oVEAVOC, OVK £0TLV TOL Oe0V, KAl ol AEYOVTEG KATOLKELY TOV D0V €V avt®
£’ UPpeL Aéyovot ToL 0E0L KATOKODVTOG €V T 0VEAVE OVK QXVTOV.

El censurar como impropia de Dios la expresién de que El habita en el cielo, es
propia de hombres que, absurdamente, no tienen idea de lo que dicen; pues una
expresion incorrecta lleva también a una comprensién incorrecta. En cambio,
nosotros no apuntamos en la pregunta al modo en que Dios habita en el cielo, lo
cual censuroé el que replicé, sino a esto: si el cielo es increado, no es de Dios, y los
que dicen que El habita en el cielo hablan insolentemente al decir que Dios habita
en un cielo que no es de EI".

OV kwea mavta, ov TVPAL, ovk dpvxa, ovk dvaioOnta, ovk dkivnta; OV
TIAvVTa oNmopeva, ov Tidvta @Oedueve; Tavta Beolg kaAeite, TOVTOLG
dovAeveTe, TOUTOIG TTOOOKLVELTE: TéAEOV O avTtolg ¢EopnolovoBe. Awx TOUTO
HLoelte XQLoTiaxvoLs, OTt ToVToug ov) 1yovvtat Oeove. YHels YA, ol vov
vouiCovteg Kal ogOpevol, ov TOAL TTAéoV avTwV Katagpoveite; OV TOAD
HAAAOV avToUG XAevalete kal UFEICeTE, TOLG eV ABIvoug kKat OoTEAkivoLg
0£€BOoVTES APUAAKTOVG, TOUS O& AQYVQOVS KAl XQUOOUGS €YKAElOVTEG TS VUEL
Kal Talg Npéoais eUAaKac magakadlloTavTes tva un kKAamwoty;

¢No son todas mudas, ciegas, inanimadas, insensibles, inmdéviles? ¢No son todas
corruptibles, que se descomponen? A estas cosas llamais dioses, a éstas servis, a
éstas adorais; pero al final os parecéis a ellas. Por esta causa odiais a los cristianos,
porque no creen en estos dioses. Vosotros, pues, ¢cno desprecidis en mayor
medida a los que también ahora tenéis por venerables? ¢No los burlais y ultrajais,
mas bien, dejando sin custodia a los venerables [dioses| de piedra y de barro
cocido, pero encerrando por las noches a los de plata y oro, y de dia poniéndoles
al lado guardias para que no se los roben?*®
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Puede notarse en la Gltima pregunta de la cita la concepcion clasica de la ¥Botg como
ofensa a los dioses, empleada aqui en tono irénico para polemizar con los paganos.
Pero aun cuando el autor desprecie a los dioses de los iddlatras, el hecho de mantener
una actitud despectiva hacia ciertas imagenes de deidades por estar sus figuras hechas
de piedra o barro y no de materiales nobles es una conducta considerada reprochable.
Se evidencia aqui el resurgimiento de la nocién que ya hemos visto en autores cléasicos
como Homero, Calimaco y Apolonio de Rodas, entre otros.

Sin embargo, las criticas mas graves son las reservadas a los cristianos quienes,
por el hecho de haber conocido la suprema Verdad revelada en el mensaje evangélico,
cometen la falta mas grave al intentar ir mas alla de lo que la Palabra de Dios revela y
la Iglesia estatuye. Entre los siglos IV y VI la discusién de ciertos dogmas fundamentales
provoco numerosas opiniones en el seno eclesiastico, algunas de las cuales derivaron
en posturas manifiestamente heréticas, mientras que otras eran vistas con sospecha.
En un intento de frenar la difusién de estas ideas al interior de la Iglesia, el autor de la
Expositio rectae fidei amonesto al lector de su obra a evitar el exceso que caracteriza
al que pretende saber mas de lo que Dios ha revelado. Cuestionar doctrinas tales como
la doble naturaleza de Cristo y la autoridad de las Escrituras, o no reconocer las
limitaciones del intelecto humano en lo que respecta al conocimiento de Dios y sus
obras, son claros actos de UBoLc:

Zapneg €Aeyxoc druotiac tO0 mws €mi Oeov Aéyew. Ilwg yao oveavov
dNuovEYOS, e YN Kat BaAdoong, a&pog te Kal LTV Kal Twv Chwv
ATAVTWV KL 00V Y& AUTOV, TOL TTAVTA HETA AKQLBElG Ttepl Oeob (NToLVTOG;

Es una clara demostracién de incredulidad el querer hablar de algiin modo acerca
de Dios. ¢Qué se puede decir del Creador del cielo, de la tierra y el mar, del aire y
de las plantas, de todos los animales y de ti mismo, que investigas con

minuciosidad todas las cosas acerca de Dios?*°

Einate yao NIV ol TOV XOLOTIAVIOHOV TRETPevEY oXNUaTLOpEeVOL, ol éTT
AvaEéoeL TV dVO PUOEWV T TOLXVTA Kol (NTovVTES Kal EOLoXOHEVOL, ol
TX TNG KOACEWS KAl OLYXVOEWS Kol TNG ATO OWHATOS &lg Oeotnta
HETABOANG KAl TAG TOLXVTAC ETIATIORNOELS TIOAYHUATEVOUEVOL, Ol TTOTE HEV
odoka TOV A0yov yeyevnoOatr Aéyovrteg, mMOTE & TV OAQKX &l AGYyov
ovowwONVaL, Kal dx Tag TOLAVTAS TOL VOOS VU@V TAQATQOTAS UNdE OTIOVV
pooveltte dnAot kablotapevor

Decidnos, pues, vosotros que fingis honrar el Cristianismo, que por la refutacién
de [la doctrina] de las dos naturalezas no sélo indagéis sino que proponéis tales
cosas, que os ocupais en las [cuestiones| de la mezcla y la fusion, de la
transformacién del cuerpo en una naturaleza divina y de suscitar dudas sobre tales
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cosas, que unas veces decis que el Verbo se hizo carne y otras veces afirmais que
la carne fue substancializada en el Verbo, y mediante tales extravios de vuestro
entendimiento demostrais que ni siquiera entendéis lo que proponéis®.

El atrevimiento —toAunoic— también encuentra su lugar entre los excesos que el autor
achaca a quienes transgreden los limites de lo que es posible al hombre conocer.
Recordemos que en los autores clasicos la osadia era considerada una falta mas grave
que la simple jactancia porque implicaba no sélo un ego inmoderado sino también una
proclividad hacia el mal obrar, algo contra lo que el cristiano tiene que estar muy
precavido:

ITidg 0& 6AwGc 00 dedlate TV TOAHAV, T Ol dlevOVVeLy émxelpodvreg; "H tdv
Oelwv ovk dxknkoate AOywv, Ot ToLG Ko’ NUAS TAOV TOOVTWV 8YXELQTOEWV
avelpyovteg Vv T0D mMAOD ki TOD KEQaEWS NIV eikOVa TEOEON KAV, TAUTY
TAOEVOVTEC NUAG pT| 0TV TteQLEQYOULG T €€etaotag TdV Oelwv kaOiotaoOat,
AN efcerv i) PovAnoeL tf) Oelq, kaOdmep TOV TNAOV T kepapel; EvAapnOnte
vobv o mote kai oovnuatt Alav €mietkel TOVG VUETEQOVS AOYLOUOVG
Kolpioate Kol tag €v VUiV Eramoonoels ToTIC EmAVET® HOVN Kail Tovg
Adyoug ToDG Oelovg KATA TO YEYQAUUEVOV TOEUETE. ..

En resumen, ¢ccomo no habéis de temer el atrevimiento de los que se atreven a
corregir las cosas divinas? ¢O no habéis escuchado las palabras divinas, que los
que rechazan tales intentos nos exponen la imagen del barro y del alfarero,
ensenandonos con ellas que no es preciso dedicarse a curiosear o a rebuscar en
los [misterios] divinos, sino ceder a la voluntad divina, como el barro con el
alfarero? En efecto, aunque sea un poco tarde, sed prudentes y con una manera
de pensar muy mesurada, apaciguad vuestros razonamientos y las dudas que
tenéis, que sélo debilitan la fe, y temed las palabras divinas, segun esta escrito*...

Ei yap toic €ic 10 [TavAov pétoov épOakooty Guvdod TIG Kai HEQLKT| YEYOVEV
(o Yap O €06mToov BAEMELY Kal £V aiviypaTt TO ApLdQOV TtaQavicoeTat),
tic obtw TOAUNEOS TEOG drovolv g TeAelav TV Oelwv YvdOoLy Eavtd
TQOOUAQTLOETV; AVTika O¢ Kol NHLETS, TO TdV dmoEENTwV ddteltnTov eldoTeC,
0 T0D Aavid TEog OV TBV BAwv Oedv EmpBeyyouebar EBavuactddn 1
YVAOLG ooV £E €uod, foatarwOn, ov pn dVVwHAL TEOS adTV. AAAL Tadta pégv
Kkl Aéyerv 600V Kal QEOVElV 00wOTEQOV TOlG YOO Oelolc TaQAXwWOEV
ev0EBodc avoog dv €l kail ocwEEOVOG.

Si, pues, para aquellos que han alcanzado la medida de Pablo se presenta como
algo confuso y parcial (pues al ver como por medio de un espejo y veladamente,
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lo obscuro se da a entender a medias), cquién, por temeridad, sera tan atrevido
como para confirmar que [tiene] en si mismo el conocimiento perfecto de los
[misterios] divinos? Ahora también nosotros, viendo que las cosas inefables son
inexplicables, invocamos las [palabras] de David con relacién al Dios de todo: El
conocimiento de Ti fue objeto de asombro en mi, fue afirmado, de ninguna
manera puedo penetrar en él. Pero no sélo hay que ser santo para decir estas
cosas, sino mas santo aun para pensarlas, pues el renunciar a los [misterios]
divinos es [propio] de un hombre piadoso y prudente®.

Sin embargo, la condena del escritor contra la actitud desmesurada encuentra su
expresion mas dura en las siguientes palabras:

Ei paxpoOvupeiv Nuic meog mavtag 1 yoapn dddokel, MAS ovk Emtaloev
‘EAlcoaiog, Oavatwoag d' 4pdc Tovg HEeloavTag avtov maidag Kol HAAloTa
POEPeoLy ATELQOKAKOLS UVNOIKAKNOAS, Kl Tov de Tdv Onplwv avtoig dvti
PAfic Thg €ic adtov BPoews Emmyaye Odvatov;

ATOKQLOLG.

‘Ote dud tiig pakpoOvpiac T@dv HBoLlopévwy ov yivetat 1 dopbwols, tote 1
amrotopia thg pakpobvuiag Toic adlooOWTOIS HAALOTA 0TL XOTOLUWTEQA.

Si la Escritura nos ensena a ser pacientes con todos, ccémo no cayo en falta Eliseo
quien —exageradamente— dio muerte a los nifios que lo ofendieron y, como si esto
fuera poco, se enojé con unos infantes traviesos y provocé la muerte por medio
de las fieras a los que lo ofendieron llaméandolo calvo?

Respuesta

Puesto que la correccién no se da a través de la paciencia para con los insolentes;
en ese caso la dureza para con los discolos es mas provechosa que la paciencia.*

La intransigencia del autor en relacién al trato que debe dispensarse a los que caen en
la OBoLc, evidenciada en la dura respuesta a la cuestion planteada, debe entenderse a
la luz del episodio biblico que motiva la pregunta. El profeta Eliseo maldijo a los jévenes
que se burlaban de su calvicie y unas osas furiosas salieron del bosque y los mataron.
A primera vista, pareciera que el acto desmesurado es el del profeta —tal como lo da a
entender el interrogador— por causar la muerte de los jévenes por una simple burla.
Pero el autor considera esta falta de respeto al profeta como una ofensa a Dios, a quien
el profeta representa; burlarse de un siervo de Dios es ofender a Dios mismo. Por lo
tanto, quien asi haga no debe ser compadecido ni tratado con tolerancia, sino que se
le debe aplicar el méaximo rigor para que proceda a la correccion.
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5. Conclusion

Ateniéndonos, pues, a lo oportunamente expresado por José P. MARTIN acerca del
amplio periodo de tiempo atribuido a los escritos del pseudo Justino, es posible concluir
que la utilizacién del concepto clasico de la desmesura en estos escritos fue propiciada
por la potencia que aun conservaba la cultura grecorromana en la sociedad educada
de aquellos siglos. En ellos, se destaca la readaptacién del concepto clasico de
desmesura como medio para censurar las actitudes impias y las desviaciones
dogmaticas. La insistencia en advertir a los lectores acerca de la falta de moderacién,
el exceso y la soberbia del intelecto humano que pretende conocer los misterios divinos
mas alla y por fuera de la revelacion contenida en la Escrituras, encuentra su
fundamento en los graves problemas doctrinales que marcaron la historia de la Iglesia
entre los siglos Il y VI. La advertencia del pseudo Justino se constituye, entonces, en un
intento de frenar las especulaciones teolégicas heterodoxas, que amenazaban no sélo
la estructura dogmatica de la Iglesia sino también el fragil equilibrio politico de la
misma. La Iglesia oriental lidiaba con cismas y herejias y buscaba férmulas que le
aportasen una precaria estabilidad; la Iglesia de Roma asumia cada vez mas un papel
central a medida que el Imperio colapsaba bajo los barbaros. En esas circunstancias,
la tradicién clasica se revelaba como la fuente mas autoritativa, extendida y reconocida
por todos, para tratar con aquellos problemas que aquejaban la Cristiandad. Por ello,
en los textos analizados, la apelacion constante a rechazar la jactancia, la soberbia y la
violencia se hacen bajo el ropaje de términos que conservan la carga semantica con
que los doté la tradicién clasica. De esta manera, los escritos del Pseudo Justino Martir
reactualizaron la nocién clasica de la desmesura, asimilandola a la concepcién cristiana
de pecado y utilizandola como medio de censura de las expresiones desviadas o
inconvenientes para la ortodoxia.
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